

“西部影视”和“文学陕军”战略合作推进会举办



本报讯 1月9日,由陕西省广电局、陕西省电影局、陕西省作家协会主办,陕文投集团和西影集团承办的“西部影视”和“文学陕军”战略合作推进会成功举办。省委宣传部常务副部长鲍永能,省委宣传部副部长、省广播电视局党组书记、局长武勇超等出席活动,陕文投集团党委副书记、总经理卢涛参加并发言。

鲍永能表示,全省上下深入学习贯彻习近平文化思想,全面贯彻落实全国、全省宣传思想文化工作会议

精神,“西部影视”与“文学陕军”战略合作推进会的成功举办,将为陕西文艺繁荣发展和文化强省建设提供有力支撑。希望以本次活动为契机,更好地推动“文学陕军”和“西部影视”双向融合发展,以“好本”打造“好剧”“好片”,以“好剧”“好片”放大文学作品的价值,不断提升陕西特色文化品牌的影响力、辐射力、带动力,为加快建设文化强省作出新的更大贡献。

卢涛在发言中说,陕文投集团十分重视“西部影视”与“文学陕军”精品

创作生产,把“做亮影视”作为核心主业,主投的多部电视剧改编自陕西文学作品,打造了以“影视+科技”为核心的西部影视大数据综合服务平台。集团将紧紧围绕省委、省政府决策部署,以高度的文化自觉,更好担负新的文化使命,发挥资源优势,集中力量推出一批思想精深、艺术精湛、制作精良的标杆性作品;深化数字化转型,全力打造影视大数据评估平台;创新融资模式,推动影视产业高质量发展;持续加大开放力度,推动文旅与影视IP跨界融合。

活动现场,省广播电视局发布了合作项目成果和扶持政策,省作家协会推介了可改编影视项目的文学作品,11部文学作品影视改编权签约。陕文投集团西安电视剧版权交易中心签订了城市探险题材小说《长安未知局》电视剧改编权协议和茅盾文学奖获奖作品《生命册》电影开发协议,陕文投艺达影视公司签订了电视剧《与晋长安》合作协议。来自全省30多家影视制作骨干机构负责人、制片人、编剧代表,行业协会会员代表,作家代表等160余人参加活动。

(陕文投集团供稿)

猫眼娱乐2023岁末媒体沟通会在京举办



刘鹏

本报讯 日前,猫眼娱乐在京举办“光影在再·数说当然”岁末媒体沟通会。过去一年,猫眼深度参与多部优质影片的出品和宣发流程,《满江红》《封神第一部:朝歌风云》《八角笼中》《人生路不熟》《年会不能停!》《一闪一闪亮晶晶》等热门影片背后,都有猫眼的身影。在热门档期和影片带动下,2023年电影市场创下549.15亿票房、12.99亿观影人次的佳绩,呈现强劲发展势头。

对中国电影而言,刚刚过去的2023年是奋进勃发的一年,也是恢复活力的一年。猫眼研究院院长刘鹏结合数据回顾2023年中国电影市场表现和趋势,刘鹏表示,“从数据上来看,

2023年年度总票房达到近四年来的峰值,尽管距离2019年还有一定的差距,但市场总体表现可圈可点,票房、人次的同比大涨提振了行业的信心。”

从票房大盘来看,在549.15亿元的总票房中,国产电影票房占比超过八成,成为市场核心支柱;年度总观影人次达12.99亿,电影消费持续下沉。此外,TOP10影片票房贡献率重新回到50%以下,票房集中度有所缓解,行业结构往更加健康方向发展。多项市场数据共同组成行业持续向好风向标,提振电影行业信心。

市场持续向好背后,是行业各方共同努力,携手推动电影市场可持续发展。公益放映、阶段性免征国家电

影事业发展专项资金、持续性国家电影事业发展专项资金补助等政策的推进落实,有力培养观众观影习惯;供给层面,创作方精准把握观众需求,国产电影佳作频出,多元类型百花齐放,有力带动全年人均观影部数同比提升;宣发方面,多部影片通过仪式感营销、分线发行等方式,探索多元宣发方案,进一步带动观众购票需求。

内容层面,女性力量崛起成为最显著亮点,观众更在意女性角色的立体化、多元化。全球电影市场中,“女性”与“性别议题”也是影视内容的大势所趋,《芭比》更是成为2023年全球电影票房冠军。国产电影中,“她故事”同样成为热门话题,《消失的她》中令人动容的闺蜜情谊,《拯救嫌疑人》中两位母亲的对决都屡获热议。对创作端来说,未来创作过程中,需要更加关注故事内容、角色设置、价值观是否贴合广大观众的价值诉求。

与女性力量崛起同样引人关注的是,“话题电影”的屡屡“出圈”,现实题材成为热点。暑期档“爆款”《孤注一掷》和《消失的她》,均取材自热点社会新闻,元旦档“黑马”《年会不能停!》则聚焦“大厂员工”职场生活,这些影片主题均与观众密切相关。这对未来商业电影创作也提出了更高要求,既需要注入时代活力,又需要普世的价值表达和足够的商业元素。(姬政鹏)

电影《回西藏》在京首映

本报讯 院线电影《回西藏》在北京举办首映礼。导演陈国星、拉华加,编剧张大磊,主演金巴、陶海参加映后观众交流活动。该片根据真实人物改编,讲述了第一次来到西藏工作的老孔(宋洋饰)与一个“见过世面”的藏族同胞久美(金巴饰),从隔膜到沟通,从互不理解到互相信任,从工作搭档到生死之交的故事。

陈国星坦言片中的一些场景融入了真实的人生经历。比如,电影开头老孔晕倒在路上,最后一眼看到一个骑马的男孩将自己救起的场景,融入了导演当年在西藏遭遇车祸时的真实视听感受。

为了准确、真实地呈现西藏风土人情,陈国星带着编剧团队足足打磨了三年时间。在此之前,导演参与过大量西藏题材影视作品的创作。

金巴表示,这是第二次与内地演员合作,宋洋是一个优秀演员。拍摄之初,为了更好地呈现片中两人的生疏感,在剧组他也刻意与宋



陈国星(左)、拉华加

洋保持距离。电影杀青的那天,为了表示歉意,他“请对方吃了一顿大餐”。

拉华加直言,该片在创作方面与过往的主流电影还是很大创新。电影从一个小主题切入,用当下年轻人更容易接受的方式去呈现一个援藏干部的真实人生。

该片在国内外多个电影节备受

青睐,曾入围第12届北京国际电影节、印度孟买国际电影节,并获得第36届中国电影金鸡奖最佳中小成本故事片奖等重要奖项。

从1月10日开始,电影开启全国路演活动,导演带领主创们到济南、北京、成都、重庆、杭州、上海等城市与观众进行现场交流。1月11日,该片在全国艺联专线上映。

(影子)

“白蛇系列”第三部《白蛇:浮生》定档七夕

本报讯 追光动画“新传说”系列第三部作品《白蛇:浮生》宣布将于2024年“七夕”全国上映。该片故事承接《白蛇:缘起》,讲述南宋年间,小白寻找到阿宣的转世——许仙,开启这一世姻缘。

同步发布的“情定今生”版定档海报,不仅让观众得以一窥片中繁华的宋代市井风貌,更是融入《白蛇:缘起》海报中小白、阿宣的经典造型,在1月11日《白蛇:缘起》上映五周年纪念日,与系列粉丝“再相见”。

海报一经发出便引起了“白蛇系列”粉丝的广泛热议与期待,“一眼就看出海

报中对《白蛇:缘起》海报的致敬彩蛋,作为白蛇系列的粉丝太激动了”“看到海报就想起《白蛇:缘起》中那句经典台词‘无论他在世间何处,无论他是谁模样,无论他还记不记得我,我都要找到他,因为我记得’”“这部故事发生在宋代,联想到《长安三万里》中追光动画对于盛唐长安的惊艳展现,有点期待追光会怎么用动画展现宋代临安”……

电影《白蛇:浮生》由上海追光影业有限公司、上海儒意影视制作有限公司出品,上海儒意影视制作有限公司发行,将于2024七夕档全国上映。

(杜思梦)



《北京2022》日本首映

本报讯 近日,由陆川执导的北京冬奥会官方电影《北京2022》在日本东京举行日本首映活动,现场数百名观众一同观看影片。该部作品将陆续在更多国家和地区上映,持续为全球观众呈现奥运故事和中国魅力。

奥运会官方电影是国际奥委会自1912年以来,要求每届奥运会主办城市制作的记录奥运会的电影。作为北京冬奥会官方电影,《北京2022》用既有国际视野、又有中国风韵的手法,用故事片结合纪录片的方式,以“北京——铸造赛场”和“运动员——回归赛场”为主线,交织出细腻而激昂的冬奥故事,带观众回望2022年初那场令全世界沸腾的冰雪盛宴。

中国驻日本大使馆公使衔参赞陈铮在活动上表示,这部影片以见微知著的手法叙述了奥运背后汗水和泪水

交织的故事,既有宏大的叙事场面,又营造了有悬念的人物故事;不仅讲述奥运本身,还体现了北京的风情,表达中国敞开心扉拥抱世界的态度。

映后交流中,导演陆川表示,虽然

这是一部纪录电影,但他希望影片有它的角色和故事。参与北京冬奥的工作人员、运动员都付出了巨大的努力和牺牲,在疫情的背景下成功举办冬奥会,这是值得被记录下来的一段历史,也是影片的文献价值,希望未来的人们可以通过这部电影了解当时的事情。

(花花)



陆川(中)参加首映活动

河北厂新片《打铁花行动》首映



本报讯 近日,由河北电影制片厂等单位出品的抗战题材电影《打铁花行动》在河南省驻马店市举办

了新闻发布会和全国首映式。

《打铁花行动》由刘潇执导,胡红一、刘康健编剧,张清华、刘浏担任制片人,优秀青年演员李肖宁、于昀汐、尤钰萱、杨烁儿等主演。该片讲述抗日战争时期,共产党员彭皓天(李肖宁饰)回到阔别多年的家乡,重启我党地下联络点,并成功说服土匪的女儿秀姑(于昀汐饰),利用当地打铁花的习俗,粉碎日军抢占医用资源夏枯草的阴谋。影片采用倒叙的手法,用跌宕起伏的情节和生动形象的人物刻画,谱写了一曲令人热血沸腾的英雄赞歌。

据介绍,近年来,河北电影制片厂参与生产出品了多部重大革命历史题材和英雄人物题材的主旋律影视作品,如电影《志愿军:雄兵出击》《我和我的父辈》《革命者》《古田军号》《李保国》,以及电视剧《海棠依

旧》《太行山上》等,积累了丰富的创作经验。《打铁花行动》虽然是一部“小成本”影片,但“正能量”和“大情怀”是它的创作方向,属于影视创作中的“小正大”类型影片。

制片人张清华在影片《打铁花行动》新闻发布会上表示,作为又一部由河北参与创作、投资、拍摄的革命历史题材影片,电影《打铁花行动》以一种革命浪漫主义的创作方式,让爱国守土的家国精神具象化,更加贴近当年年轻观众的审美需求,并通过回望历史、观照当下,展望未来。

据悉,电影《打铁花行动》由驻马店市上善文化传播有限公司、河北电影制片厂等联合出品,河北电影制片厂、驻马店市影视文化有限公司、驻马店市委宣传部等联合摄制。

(影子)

电影《大雨》发布观影故事

本报讯 近日,开年催泪电影《大雨》发布了观影故事,导演不思凡解读电影画面背后的隐喻。上映以来,电影《大雨》以其独特的故事情节和深刻的社会寓意,引起了观众的广泛关注。又凭借精美的手绘和极致的父爱向观众描绘了一幅温暖而感人的画卷。观众纷纷称赞“超乎想象”“被深深震撼”,感动到“泪止不住往外涌”。更有影迷感叹不思凡导演“在浮躁的当下,影响了我的人生观”。

电影《大雨》的故事极具深意:大雨落下,却在不同的人生命中演绎出截然不同的命运。权贵阶层天生有伞,可能一辈子都淋不到雨;底层百姓雨中奔跑,或许终生不知伞为何物。隐胶的出现引发了不同阶级之间的战

征着灾难的缩影。形形色色的“病人”聚集在此:戏份被贬称为“下九流”,他们只想逃避现实,在梦里为自己做主,成为自己的英雄。他们渴望自由,但由于世俗偏见只能在梦中找到短暂的解脱;电影中电影之代表了梦想受到束缚,却仍不愿放弃的人。他唯一一次反抗是在生命的终点向父权做出了反抗。正是这些引人深思的象征意义使得《大雨》不仅仅是一部奇幻动画,更是一部富有深度的社会寓言。

(影子)



第二届薄荷紫华语电影节片单出炉

本报讯 第二届薄荷紫华语电影节将于2月1日至4日龙年春节前夕在英国湖区凯西克举办。该节是英国首个由女性组织的华语电影节。本届电影节将以中国台湾导演

侯孝贤与杨德昌在千禧年的两部代表作品《千禧曼波》《一一》组成回顾单元,《千禧曼波》同时作为第二届薄荷紫的开幕影片放映。特别展映节目还包括中国内地导演李珣的首

部长片《洋子的困惑》、万玛才旦导演遗作《雪豹》,以及由比利时导演巴斯·德沃斯特执导、获柏林电影节奇遇单元大奖影片《小世界》。

(杜思梦)